

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

Вторые международные социологические чтения памяти Н.В.Паниной “Социология и общество сегодня”

10 декабря — Международный день защиты прав человека, день рождения выдающегося украинского социолога Наталии Викторовны Паниной и дата проведения ежегодной конференции “Социологические чтения памяти Н.В.Паниной”.

Проведение конференции стало доброй традицией для украинского социологического сообщества. 10 декабря 2008 года в Институте социологии НАНУ (Киев) прошли уже вторые международные социологические чтения памяти Н.В.Паниной. В рамках конференции традиционно состоялось торжественное награждение победителей ежегодного конкурса “Лучший молодой социолог года”.

“Социологические чтения памяти Н.В.Паниной” — это не просто научное мероприятие. С одной стороны, это конференция, проводимая на самом высоком научном уровне с участием ведущих социологов Украины, Европы, Америки, а с другой — живое общение разных поколений социологов. Для опытных социологов — это возможность услышать голоса молодых ученых, для молодых — возможность пообщаться со своими известными коллегами, услышать оценку своей работы, задать вопросы, а возможно, и высказать несогласие в чем-то со своими старшими коллегами. Помимо целей, присущих обычно любой научной конференции, целью данной конференции является разрушение барьеров между поколениями ученых, ломка стереотипов, поиск новых идей и людей. Главными критериями Социологических чтений памяти Н.В.Паниной являются научная честь, достоинство и профессионализм, что составляет высшую ценность этого ученого собрания.

Обращаясь к участникам конференции со вступительным словом, директор Института социологии НАНУ **Валерий Ворона** отметил весомый вклад Наталии Паниной в измерение социальной реальности. Лишь небольшой частичкой этого вклада является социальный мониторинг, внедренный Наталией Викторовной, который и по сегодняшний день служит надежной основой для изучения украинского общества. Валерий Ворона выразил надежду, что среди участников конференции найдутся последователи разработок Наталии Паниной.

Виль Бакиров, ректор Харьковского университета, президент Социологической ассоциации Украины обратился к присутствующим с приветственным словом от имени САУ. Всех присутствующих докладчик назвал свидетелями возникновения замечательной традиции — собираясь 10 декабря, в День рождения Наталии Паниной и делиться новыми мыслями, идеями, наработками. Размышляя о миссии социологии, Виль Бакиров высказал убеждение, что социология — это единственная из социальных наук, которая стремится не ограничиваться поверхностным анализом явлений и процессов, а проникает в самые глубинные закономерности социальных процессов и структуры социума. И эту миссию социологии, эту сверхзадачу социологии проповедовала в своих трудах и творческой жизни Наталия Панина.

Далее эстафету приветствий подхватил **Владимир Магун**, заведующий сектором Института социологии РАН. Рассказывая о сотрудничестве России и Украины, о совместных проектах, Владимир Магун отметил, что с украинской стороны такое сотрудничество начинала именно Наталия Панина. Российский коллега отметил положительные тенденции в развитии сотрудничества между российскими и украинскими социологами и высказал надежду на то, что совместно ученые-обществоведы справляются с любыми кризисными ситуациями в обществе.

Первым с докладом выступил **Иван Селенын**, профессор Йельского университета, член Американской академии искусств и наук. Профессор представил доклад на тему “Вариации посткоммунистического капитализма”, в котором рассмотрел вопрос о том, как изменяется система распределения в обществе. Иван Селенын отметил, что в странах Восточной Европы экономика стала рыночной, а система распределения осталась социалистической. Проблема, которая интересовала докладчика — как можно реформировать систему распределения, чтобы она соответствовала рыночной капиталистической экономике. По его мнению, должна быть создана система, способная обеспечить нуждающихся, бедных и дающая возможность обеспечить себя тем, кто может себя обеспечить.

Доклад, представленный Иваном Селенын, — это часть его известной книги “Построение капитализма без капиталистов”. В рамках конференции состоялась презентация данной книги, впервые переведенной на русский язык под научной рецензией О.Куценко и изданной совместно Институтом социологии НАНУ и Харьковским национальным университетом им. В.Н.Каразина в 2008 году.

Доклады следующих выступающих были пронизаны поисками социологией самой себя. Докладчики в разных формах и с разных сторон рассматривали мировоззренческие, жизненно важные для социологов вопросы. Например, нужна ли социология обществу? Что может и что должна или не должна давать социология обществу? Должна ли социология быть публичной? Как заметил один из выступающих, Павел Кутуев, ученые из разных географических поясов, предварительно не согласовывая свои доклады, затронули одни и те же темы, что свидетельствует о важности и актуальности этих тем для современной социологии.

Пал Тамаш, директор Института социологии Академии наук Венгрии, выступил с докладом “Поражение “публичных социологов” в посткоммунистическом обществе — это поражение публичной социологии тут и сейчас?”. В своем докладе Пал Тамаш поставил вопрос: стоит ли сопоставлять академическую и публичную социологию? Отвечая на этот вопрос, Пал Тамаш следующим образом описал состояние социологии начиная с 1990-х годов до сегодняшнего дня. В 1990-е годы происходила борьба различных дисциплин за внимание элиты. Разные дисциплины предлагали свое объяснение реальности — политологическое, экономическое, культурологическое, социологическое. Докладчик образно назвал это “междисциплинарным рынком”. Элита “приходит на этот рынок” и “покупает” наиболее понравившееся ей объяснение реальности. Наиболее покупаемыми были политологическое и экономическое, а социологическое объяснение реальности “не покупалось”. Но со временем “покупаемые” объяснения не оправдали себя. И сейчас, когда это стало понятно, у социологии есть возможность заявить о себе, предложив свое, социологическое объяснение реальности.

Еще одна важная мысль выступающего касалась того, что в социологии наметилось пренебрежение практическими вопросами, которыми, по мнению докладчика, она должна активно заниматься. Например, прямая обязанность социолога, живущего в трансформирующемся обществе, — изучать эти трансформации.

Сергей Макеев, заведующий отделом социальных структур Института социологии НАНУ, продолжая размышления о миссии социологии и социолога, выступил с докладом “Что значит быть социологом”. Подчеркнув, что социология — мультипарадигмальная и перманентно дифференцирующаяся наука, докладчик отметил, что дать исчерпывающий ответ на поставленный вопрос достаточно трудно. Не претендую на истину в последней инстанции, он дал свое определение социологии и социолога. С.Макеев определил социологию как язык, с помощью которого владеющие им пытаются разобраться в том, что представляют собой наблюдаемые объекты и процессы. А быть социологом сегодня, по мнению выступающего, означает владеть как можно большим количеством социологических наречий и знать эволюцию, происходящую в их правилах.

Ольга Куценко, заведующая кафедрой Киевского национального университета им. Тараса Шевченко, выступила с докладом на тему “Общество и социологическая интервенция: от функциональных ролей к инверсии субъекта и объекта?”. В своем докладе Ольга Куценко поставила очень важный для всех социологов вопрос: что и как могут делать социологи, чтобы быть востребованными в современном быстро меняющемся мире? Докладчица очертила четыре стратегии, которые основываются на двух направлениях – академической и публичной социологии. Первая стратегия – идти проверенным путем мейнстрима. Это выживающая стратегия – пока новый процесс или явление не обретет зримых форм, получение знания о нем всегда будет сопряжено с угрозой неадекватности. По мнению выступающей, нормативность защищает от неадекватности, но при этом снижает эвристичность науки. Вторая стратегия – бросать силы на изучение отдельных, новых явлений и процессов, что в целом связано с творчеством. Третья стратегия предполагает уход в себя, точнее уход в социологию. Это социология для социологов как знание посвященных. И четвертая стратегия – стратегия, связанная с публичной социологией, например стратегия, которую проповедует Майкл Буравой. Данная стратегия ориентирована на познание проблем отдельных групп людей и решения этих проблем через публичность.

Как отметила докладчица, социология не может заменить функции гражданского общества. Но она может встраиваться в него, давая свое экспертное знание.

Выбор стратегии – это вопрос амбиций социологов, их ответственности перед обществом, государством и, наконец, перед самими собой и последующими поколениями социологов. По мнению Ольги Куценко, цель современной социологии – это познание современного общества в его видимом многообразии, а также прогнозирование сценария развития этого общества. Такие амбиции слабо подкрепляются системой социологического образования, отметила докладчица, призвав всех присутствующих к эволюционному реформированию системы социологического образования, особенно сделав акцент на перспективности союза социологии и математики.

Замкнул серию докладов-размышлений о роли социологии в обществе профессор Национального педагогического университета им. М.П.Драгоманова **Павел Кутусев**, выступив с докладом “Социология, государство, общество”. Опираясь на идею исследовательской программы “Государство, способствующее развитию”, докладчик призвал научное сообщество к переосмыслению и переоценке роли государства в стимулировании и управлении социальными изменениями. Как продемонстрировал опыт Восточной Азии, например послевоенный подъем Японии, а также бурное развитие “азиатских тигров”, при условии наличия у государства определенных характеристик этот институт способен успешно использовать мировую конъюнктуру и внутренние ресурсы для стимулирования развития и модернизации национальных обществ. Ключевыми характеристиками государства, которое способствует развитию, является автономия при одновременной укорененности государства в обществе.

Докладчик призвал социологическое сообщество выполнять критически-просветительскую функцию, информируя политический истеблишмент о потенциальных функциях государства в стимулировании развития общества (подробнее об этих идеях автора можно узнать из его книги “Теория социальных изменений”, 2008).

Институт социологии готовит к изданию книгу по результатам конференции с полными текстами всех выступлений.

Если в первой половине дня внимание участников было приковано к ведущим украинским и зарубежным социологам, то вторая половина была посвящена молодому поколению социологов. Под руководством Александра Стегния, ведущего научного сотрудника Института социологии НАНУ, прошел круглый стол с участием как молодых конкурсантов, так и ведущих социологов. Молодые ученые, рассуждая о том, нужны ли социология и общество друг другу, вступали в дискуссии со своими старшими коллегами.

Наталья Черныш, заведующая кафедрой Львовского национального университета им. Ивана Франко, выступила с докладом “Единство через многообразие: современное состояние молодой украинской социологии”, в котором в обобщенном виде представила содержание и оценила уровень работ конкурсантов.

Работы молодых социологов оценивала конкурсная комиссия в составе ведущих социологов Украины — представителей различных учебных заведений, академических и исследовательских институтов, практикующих социологических организаций. Все 13 работ, поданных на конкурс, были высоко оценены конкурсной комиссией. Комиссия отметила достаточно высокий уровень работ, поэтому все конкурсанты были отмечены дипломами участника конкурса (в конце приведены темы работ, поданных на конкурс).

Высшими наградами конкурса являются одна золотая и две серебренные медали с изображением профиля Наталии Паниной и словами “ЧЕСТЬ, ДОСТОИНСТВО, ПРОФЕССИОНАЛИЗМ”.

Сергей Дембицкий и **Татьяна Бурейчак** разделили второе место, получив серебряные медали и премии.

Лучшим молодым социологом 2008 года признан **Иван Колодий** — аспирант кафедры политической социологии Харьковского национального университета им. В.Н.Каразина.

Отдельно конкурсной комиссией был отмечен **Алексей Мусиездов**, получивший памятную медаль.

В нынешнем году помимо премии имени Наталии Паниной была учреждена премия имени Ирины Поповой. Премия носит название “За наибольшую социально-практическую значимость”. Обладателями этой премии стали два конкурсанта — Александр Резник и Сергей Крыжный.

После торжественной церемонии награждения гости и участники конференции стали зрителями театрализованного выступления в исполнении профессиональных актеров. Таким образом конференция заканчивается уже не первый раз, что довершает атмосферу научного творчества и свободы.

Работы участников конкурса “Молодой социолог года”

Т.Бурейчак, кандидат социологических наук кафедры истории и теории социологии Львовского национального университета им. Ивана Франко “Комодифицированное тело: дискурсы телесности в украинской рекламе”

С.Дембицкий, аспирант отдела истории, теории и методологии социологии Института социологии НАН Украины “Теоретическая валидность измерительной процедуры и смещение данных в социологическом исследовании”

И.Колодий, аспирант кафедры политической социологии Харьковского национального университета им. В.Н.Каразина “Средний класс, демократические ценности и политические предпочтения: до и после помаранчевой революции”

С.Крыжный, аспирант кафедры политической социологии Харьковского национального университета им. В.Н.Каразина “Повседневность первых месяцев оккупации Харькова (осень 1941 — весна 1942) в устных свидетельствах и биографических документах (в контексте социологического изучения явления цивильного коллаборационизма)”

О.Лановенко, ассистент кафедры социологии и социальной работы Приазовского государственного технического университета (Мариуполь) “Духовно-культурный потенциал человека и возможности социальной работы”

С.Литвинов, кандидат социологических наук, ведущий специалист маркетингового агентства “IRS” “Использование понятия относительной погрешности оценивания для расчета выборки из генеральной совокупности с малой долей признака”

Л.Малес, кандидат социологических наук, докторант, доцент кафедры истории и теории социологии Киевского национального университета им. Тараса Шевченко “Фотография в социологических дисциплинах”

А.Мельников, ассистент кафедры социологии Восточноукраинского национального университета им. В.Даля “Проблемное поле экзистенциальной социологии”

А.Мусиездов, кандидат социологических наук, доцент кафедры истории и теории культуры Харьковской государственной академии “От мифа к дискурсу: к постановке проблемы тематических контекстов”

А.Оситчук, аспирантка, старший преподаватель кафедры социологии Национального университета “Киево-Могилянская академия” “Теория морфогенеза Маргарет Арчер как попытка синтеза “структурно-агентность”

М.Паращевин, кандидат социологических наук, научный сотрудник Института социологии НАНУ “Глобализация и культура: гомогенизация или диффузия?”

А.Резник, кандидат социологических наук, научный сотрудник Института социологии НАНУ “Стилистические признаки общественно-политических практик населения Украины и факторы их формирования”

С.Хутка, старший преподаватель кафедры социологии Национального университета “Киево-Могилянская академия” “Проблема измерения уровня социальной адаптации личности: определение ключевого индикатора”

ТАТЬЯНА НИКИТИНА,
социолог отдела теории, истории и методологии социологии ИС НАНУ,
аспирантка кафедры методологии и методов
Киевского национального университета им. Тараса Шевченко

Социологический центр имени Н.В.Паниной объявляет конкурс “Лучший молодой социолог года-2009”

Участники конкурса должны иметь полное высшее образование (или степень бакалавра) и возраст до 35 лет включительно (по состоянию на 10 декабря 2009 года).

Лауреаты конкурса за высокий профессионализм, честь и достоинство в их профессиональной и общественной деятельности получают:

- первое место – премию (2500 грн) и золотую медаль;
- два вторых места – премии (по 1250 грн) и серебряные медали.

Основанием для участия в конкурсе является одна научная работа номинанта без соавторов в виде статьи в журнале/сборнике статей или в виде главы в монографии. Эта работа должна быть опубликована в официально зарегистрированном украинском или иностранном издании в печатном или электронном виде; с момента публикации (то есть от даты, когда издание было подписано в печать) должно пройти не менее одного месяца и не более трех лет. Работы, которые уже были премированы за пределами учреждения ее выполнения, не принимаются к рассмотрению. Документы для участия в конкурсе можно подавать до 10 сентября 2009 года включительно.

Для рассмотрения конкурсной комиссией следует прислать электронные файлы:

- украиноязычный или русскоязычный вариант текста научной работы с обозначением выходных данных публикации;
- две рекомендации научных работников, один из которых обязательно должен быть членом Социологической ассоциации Украины;
- CV, в котором необходимо указать: ФИО номинанта, почтовый и электронный адрес и телефон, сведения об образовании и опыте работы, перечень публикаций;

- эссе (объемом не более 10000 знаков) на тему “Социолог между признанием и призванием”. На конкурс можно подавать также эссе, посвященное научному наследию Н.В.Паниной.

Документы присылать прикрепленными файлами на электронный адрес panina-fund@rambler.ru с отметкой “на конкурс”.

Конкурс работ проходит в два тура.

Первый тур конкурса продолжается с 10 сентября по 30 октября. В первом туре конкурса работу каждого номинанта читают не менее 3 членов конкурсной комиссии. Перечень работ, допущенных ко второму туру, публикуется на электронной странице САУ до 30 октября.

Второй тур проходит с 1 ноября по 1 декабря. Во втором туре работы номинантов читают все члены конкурсной комиссии. Конкурсная комиссия определяет 10 лучших работ, представленных во втором туре конкурса, и принимает решение о присуждении премий и медалей им. Н.В.Паниной до 1 декабря. Десять номинантов, чьи работы признаны лучшими, приглашаются для участия в социологических чтениях и в торжественной церемонии вручения премий и медалей им. Н.В.Паниной.

Вручение премий и медалей приурочено ко дню рождения Н.В.Паниной – 10 декабря.

В рамках конкурса происходит вручение Специальной премии имени И.М.Поповой за работу, имеющую наибольшую социально-практическую значимость. Размер премии равен размеру премии за второе место.

Социологический центр им. Н.В.Паниной
01021, Украина, г. Киев, ул. Шелковичная, 12, к. 313
Тел. (044) 255-60-65
Электронная почта: panina-fund@rambler.ru